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(L—y). Fontos politikai mozzanatok egész 
halmaza kínálkozik a! toll alá, midőn a közönsé­
get tájékoztatni kívánjuk.

A pápa ő szentsége körlevelet bocsátott ki 
az összes érsekek- és püspökökhöz, melyben ok- 
adstolva adja elő, miért neei fogadta és nem 
fogadhatta el a francia császár javaslatát szent 
Péter örökségének ej^y részéről való lemondásra 
vonatkozólag. Legközelebb a Gtornaié tli Roma 
hiteles szövege szeréjit fogjuk e fontos okmányt 
t, olvasóinkkal megismertetni.

Az „Univers“, mely 28-ik (!) évi folyamát 
futotta azidén, a franciák császára által végkép 
elnyomatott. Csalódik, aki azt hiszi, hogy ez ma­
gában csekélység, olyan pl., mint midőn a Iran- 
eia belügyminiszter Proudhon valamelyik köny­
vecskéjét lefoglaltatj». Ez több. A következiné- 
nyek igazolni fogják állításunkat. Kiváncsiak 
vagyunk a császár díecret-umának mert X euillot 
lapját nem is belügyminiszteri, hanem császári 
decretum nyomta el) szövegére. — Addig azon­
ban mig ezt is egész terjedelmében közölhetjük, 
váltsuk be tegnapi Ígéretünket.

ígértük, hogy egv kisebb kath. alkotmá­
nyos államban történt érdekes eseményekről 
fogunk írni.

íme teszszük aíjt.
Az a kisebb, kath. alkotmányos állam Bel­

gium.
Mig Angliában jan. 24-én nyittatott meg a 

parlament. Franciaországban pedig a törvény­
hozó-testület február második felében, a szárd 
pedig jövő márciusban fog egybehivatni: Po­
roszország- és Belgiumban az országgyűlések 
már jóideje megnyitvák. s foly több kevesebb 
ékesszólással az orsz.ágos ügyek fölötti vitatko­
zás. Mindezen többé kevésbbé alkotmányos álla­

mokat azért emlegettük irt föl. hogy megjegyez­
hessük, miszerént a kis Belgium valamennyinek 
ugyancsak szép s nemes példát szolgáltatott, 
mely vajha követésre találna mindenütt, hol a 
catholicismus ellenkező elvekkel küzdeni kény­
telen-

Belgium ezen legújabban adott példája ab­
ból áll, hogy midőn a katholikus ügy minden 
ellenzés dacára másodszor is győzött, a miniszté­
rium s az egész kath.-ellenes párt bevalló meg- 
veretését s megnyugodott a kath. győzelemben.
A tényállás következő:

A löweni követ választásoknál még tavaly 
jun. 14-én mindanégy követ a kath. pártból 
választatott meg. Az ellenkező párti minisztérium 
és kamara ezt nagy vereségnek tekintvén, min­
dent megtett, hogy ama négy követ megválasz­
tása vesztegetésnek tulajdoníttatva, törvényte­
lennek nyilv állíttassák-

Ki is ment Löwenbe a parlament ..nyomozó 
bizottsága“, s csaknem egy évig tartott a kelle­
metlen huzavona, az ármánykodás, a vád cs 
védelem, a botrány és za j: mig végre az érde­
mes bizottság a löweni négy kath.-párti követ 
megválasztatását jónak látta törvénytelennek 
találni, s a kamara többsége megerősíté a bizott­
ság Ítéletét, mely szerént ama négy követ megvá­
lasztásánál megvesztegetés, lekenyerezés, erdek- 
bajbászat. fenyegetés, de ..különösen a elenealis 
pártnak pénze'“ működött volna! Az uj választá­
sok napjául f. é. jan. 18-ka tűzetett ki A löweni 
választók maguk részéről is ki akarták jelentem 
Ítéletüket, és elítélni fölebbezhetleníil az erdemes 
nyomozó bizottság eljárását, a kamra határoza­
tát, az ugyanezen kamra többségére támaszko­
dott nem-kath.-párti kabinetet, és mmdenelott az 
egész Belgiumban most túlnyomó, a 
mus elveivel ellenkező pártot. Egybegyült^ % ^
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hát nagy és teljes számmal négy kővetők ujo- 
nan való megválasztására. Az ellenpártiak sem­
mi «le semmi módot sem hagytak megkisérletle- 
mil. hogy a népet Ítélete kimondásától visszavon­
ok; de hasztalan! A kath.-pártiak, túlnyomósá- 
guk érzetének dacára, minden illetlen kiabálás 
és 11 ndetlenkedés nélkül, hanem egvszersmínt 
félelem s minden melléktekintet nélkül adták oda 
szavazatukat; és mi volt az eredmény? a négy 
kath.-párti kővet. kiket a vizsgáló bizottság tör­
vénytelenekül nyilvánított, mind njra meg válasz­
tatott. s ami fö — a legkevesebb szavazattal 
megválasztott kath párti követnek is 100-zal 
több szavazata volt. mint a legtöbbet kapott 
nem-kath.-pártinak!

Az „Independence Beige“, ahelyett, hogy 
mint máskor <> és hasonelvü laptársai tenni szok­
tak kikelne és gúnynyal harcolna, lehajtja fejét 
töredelmesen s azzal vigasztalja magát, hogy 
habár a követek kamrája a lövveni választások 
megsemmisítésével kudarcot vallott: legalább 
tonnen hangoztatta amaz elvet, hogy a szavaza­
tokat sem megvenni sem eladni nem szabad!

L gyanezen szabadelvű lap, melynek mi 
csak a catholicismus irányában való elfogultsá­
gát vethetnek szemére, bevallja, hogy a löweni 
második választásra sokkal több választó jelent 
írn-g. mint tavai jun. 14-én. s hogy a kath. párt 
diadala határozott és tökéletes vala.

Belgiumról, ezen legfiatalabb és mégis inin- 
tam'szágoeskáról mi még sokszor fogunk szólani.

Népek imája a pápáért.

Legyen egy láng millió 
Lángnak lobbanása,
Millió szivdobbanáa 
Egy szív dobbanása.

Garay János.
A világmozgalmak itt-ott politikai fortélyok, 

kai vsititgatott zajából, mint sustorgó vihar előtt amezö- 
kvii szétszórt munkások felé síró harang figyelmeztető 
bus hangjai a szélvészből , úgy zokog föl szent áhitat- 
Imh cg Ide a Lépek iuiiija. Mi csendesebb, mi btieltbb 
mint a uag\ világ fondorlataitól ment égi szerit falusi’ 
s.ep igénytelen latkSréa a hétköznapok fóliása! És mi 
szivemé,«bb mm, ezen ártatlanok őszinte ragaszkodása 
íz Istenhez ki mondhatná ezeknek eaeiszűvő húegetés- 
sel hogy bialw imádkoznak, bogy hasztalan ostromol- 
j. a Zsotosmaikk«! az egek kapuit? Jertek. kik kárör- 
v.ndí, szemekkel néztek a catbolieismus jövőjére. és ta- 
"'•‘•l*<”k h;ln,lk hinni a gondviselésben. Megfő-Itátlaiiok 
a gondviselés mjai.de mégis néha olyszerüek. hogy az 
k", re v7 ismerhetni az Isten igazságszolgáltató 
U Ph, 1<** 1 Napoleon császár és 

,1 , ' |,a tllrténete. -Napoleon a jámbor VII. fiúst
ti k “siklr““ V‘r“ban tartá f"Sva- 8 erővel a kara tóle 
, kusikarnt. hngy birtokairól „„mdjo,, le; később Nap,,.
«Ä?rUnxV" aD ke“»‘«ett lemondani aesá- 
,a ,ai S, s. . Pt‘,le n, kn !ie,yeu ‘"‘A fogságban a 

i P : . i. ..atonaban Olasz-, és Fontainebleauban Frau-

ciaországbati; Napóleonnak is két helyt kellett fogoly- 
képen tartózkodnia, először Elba, utóbb sz. Ilona szige­
tén. Utóbb Napoleon mint fogoly Elbába viteték Pms 
pápa pedig ugyanakkor visszatért a fogságból, s ünne­
pélyesen ment be Rómába. Hét esztendeig tartottak 
Napóleonnak áskálódásai a pápa ellen; hét esztendeig 
kellett kis félbeszakítással Napóleonnak Elba s sz. Ilona 
.szigetén sanyarognia. Végre épen május lékén (1821) 
mint Fiús pápa névtinnepén szólittatott az örőkkéva 
lóságba.*

Az imádkozó néptömegben nyolcvanéves agg-fér­
fiút látunk közeledni a szentegyház küszöbéhez: hosszú 
fehér haján meglátszik erényes életének tündöklő áldd- 
sa : imádságos ajkain egy név lebeg, melyért s kiért u már 
régtől régen szívből imádkozik. Oh fiaim', igy szól egy­
kor máskor hetvdizig való unokái- s környezőihez ; az 
öregek és gyermekek kezébe adta Isten a legerősebb fegyvert, 
mtlylyel csak bánni kel! tudni, hogy előtte megzavarodjék g 
futásnak induljon az ellenség. Éfegyver élén megtompulnák 
a szuronyok hegyei, eltévesztik ellenében irányukat a vont­
csövű ágyúk, kiesik a vitézek kezéből a kard. J/t az? mi az* 
.1 kath. népek imája az. Etele győztes karjai lehanyatlot­
tak nagy Leo pápával szemközt; 1. Napoleon a gvőzbe 
tétlen, megsemmisülve érezte magát a fogoly VII. Pius 
mellett Fontainebleauban. — Érdekes ismételni, mit be 
szélt itt Napokon a pápának? A többi között: „Én oly 
színdarabokat akarok nektek játszani, hogy jajgassatok, mint 
a nők es gyermekek. — A világ színpadom; és én vagyok 
szerzője mindazon drámáknak, melyek ott előadatuak. 
Szerepem a parancsoló szerepe. Ti mindnyájan színé­
szeim vagytok (??): pápa, királyok, nép, és a félelem azon 
fonal, melyen titeket vezetlek.- A pápa mindezek halla­
tara Napoleon nyilatkozata szerént úgy ült ott a római 
sasokkal ékesített széken, mint vértanú; mintha semmi 
más nem lett volna már neki hátra, mint sérveit az ég- 
nvk eipanaszlani. „Azt hiszitek, mondá tovább ingerült­
ségében : hogy reálok szükségünk van, és csakhamar 
fölemelitek fejeteket és pompáztok szoknyátokban (!), 
bibortokban, melylyel én úgy fogok bánni. mint XIL 
Károly a nagyvezér (törők kaftánjával, — sarkantyú­
immal fogom összetépni!* Később visszatért a józan 
ész önuralma, s búskomolyan igy folytaid: „Nyomorult 
élet ! Igaz, szomorú- és vigjáiékos! (comediante et tra­
gédiámé ) Reám nézve nagy időtől és mindenkorra min­
den vsak szerep, minden diszöltouy. Mily teher! mily 
csekélység! Mint a képfestőnek, úgy mutatni az egyik 
pártnak magamat élűiről, a másiknak hátulról. amint 
nekik tetszik; mindnyáját remény és félelem közt tar 
tani; bennük tettek s parancsok által csodálkozást ger­
jeszteni. határtalan sebesség és lelkesítő beszédekkel 
őket meglepni, mindnyájának ura lenni, és még sem 
tinim őket igazan mire használni; — s ez végre minden 
dicsőség!* sat.

Ily kivonatokra, ugv látszik, mindinkább szüksé­
günk U >z, hogy az események égő fonalán rettegve le­
geltetett szemeink annál többször s annál buzgóbban 
iordnijanak a keresztre, hol minden bánat megenyhül, 
minden boszuérzet kihűl, minden szorongatás menedé­
ket talál. c

Szem Péter apostoltól kezdve, tehát Üdvözítőnk 
menne bemenetele után — noha már akkor is az aposto­
lok lejt-delme volt — a 46-ik évtől le korunk végzettel- 
jes századáig, vagyis IX. Pilisig.... itt ragyog előt­
űnik egy 0 ,4 törvényes egyházfővel ékeskedő kép — a 
romul papák dicső sora. Azon megdönthetien erős plia- 
anx a meg nem hamisítható történelemben, azon örök­

varos, mely ellen a pokol kapui sem diadalmaskutlbal­
nak. „atmen ejus in aeternum manebit, et sedes ejus sic 
ut sol in conspectu meo, et sicut luua perfecta in' ae'er-



mim. Statuit ei Dominns testamentum pacts et prinri- 
pcm freit earn, ut sit illi saccrdotii dignilas in acter- 
aam.d Ez a titkos jövendölés, ez az évszázadok tanúbi­
zonysága a római szem: szék fűlött.

Ne szépítsék, ne rejtegessék a pápaság ellenei 
gyűlöletüket kárürvemlö mosolygással. hanem olvassák 
el figyelmesen a 8«S-ik fisoltárt. Csak az nem fogja azt 
érteni s alkalmazni tudni legkivált a mostani bonvolo- 
tlolt viszonyok közt, aki annyira elfogult az emberi 
gyarló intézmények irányában, hogy azoknak örökké 
valóságot ígér s biztosit; vagy az, aki megtagad min­
den katb. gondolkozást, s fájdalmas tévedésében szent 
Péter örökségét is az idők viszontagságainak járásához 
kötvén, a pápának vészijére esküszik.

A kath. nép máskép érez. Mibennünk egv jobb hit 
rdágol. Mi reméljük, hogy mindazok, amik történnek, a 
gondviselés próbái a keféljek megalázása s az aláza­
tosak Ivlmagasztalására. Zsultározznnk tehát Magyaror 
szag liü fiai! zsoliározetmk és mondjuk : Emlékezzél 
meg uram szolgáid gyalázatáról, melvet oly sok népek 
IÖI szenvedek békével. MelyÍvel csúfolnak istenem' el­
lenségeid gúnyolják mindén' lépten nyomon Fölkente­
det. \ agj- újra is csak flarayval :

Istent imádjon minden, mert van Isten !
A földön, égen éri a tengeren...
A végtelennek éi^ás gondidaija 
Léleknek és szívnek rágalmat ad, —
S csak az, kiben magas emelkedés van.
Lehet, mint ember, nemes és szabad!

LAPSZEMLE.

A P. N. tegnapi számlában olvassuk: Az 1859. évi 
dtc. 14-kén Sodronyban á cs. kir. soprouyi ke$. helytartó­
ig* aleluök mélt. Vázsonkői gróf Z<chy Herman elnök 
lete alatt és a f. é. jan. i:?-én Gruber József margitai bíró 
kivételével jelenvolt bizottsági tagok jelenlétében a 
község szervezés- és rendezésében elnapolt folytatólag 
tartott tanácskozniauy alkalmával:

Elnök ö nihsga a tanácskozmányt megnyitottnak 
nyilvánítván, újabban felkérte a bizottságot, hogy mi 
után a tanácskozásoknak valódi tárgyát egyedül a m. 
kormány által kormányi; utón behozatni célzott községi 
rendszer fölötti javasló véleményezés képezi; az első napi 
tanácskozások alkalmával telt nyilatkozatukból azonban 
azt vette ki, mintha némelyi tagok által ez alkalom arra hasz­
náltatni t ét áztatnék, hogy külön kormányzati rendszernek eél- 
szerti és eélszertltlensége tárgyal tassék, és ennek foly­
tan a célszerűbbnek találandó ut mellett történjék a föl- 
szokilós, a tiszt, bizottsági tagok a föladattól eltérő 
t^niez úttól tartózkodván. az általa fönebb is kijelölt ta­
nácskozási körben maradni szíveskedjenek; egyébiránt 
félreértések kikerülése tekintetéből újabban is nyilvánit- 
váu, mikép a vélemény kimondásának szabadságát kor­
látozni nem akarja, s az^rt a többség kívánatul jegyző­
kön) vbe igtatni nem ellenzi.

Ezen elnöki előadás után az első napi tilés határo­
zata nyomán abban állapodott meg a bizottság, hogy 
magyar jegyzőkönyvét 'Jfaska József bizottsági tag ur 
szerkessze, —- a mltg. elnökség részéről a német nyel- 
vcn szerkesztendő hivatalos jegyzőkönyv vezetése pedig 
a már előbb kijelölt helytartó sági tanácsos Sztankovits 
Karoly arra bízatván, mindkét jegyző ur a kettős szöveg 
tökéletes egybehangzású nak elérése tekintetéből kölvsö- 
m egyetértésre ntasittafött.

. ^ jegyzőkönyv mikép-szerkesztésének kérdése e- 
szerént meghaladva levéia, a bizottság megbízatása tu-
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laidonképi érdemének vitatására tért át, és sokoldalú 
felszólalások , a fölmerült kérdéseknek részletes megliá- 
njasa után, a bizottmány közakarattal abban állapodott 
meg, miszerint egy községrendszernek mielőbbi beboza- 
alu a legsllrgetóbb szükségek közé tartozik ugvan, mi 

dón azonban e szükséget mielőbb pótoltatva lenni óhajtja 
égj szereimül azon meggyőződésének nvilt kimondását 
sem hallgathatja el mikép e szükség rétik olv község- 
rendszerrel pótoltat hátik, mely Magyarország ezredéves 
eit. in k kifolyása gyanánt hozatván életbe, — ne csak 
egy minden tekintetben tökéletes szervezet kellékeinek 
teleljen meg, de azon milliók rokonszenvével is találkoz- 
zék, kiket boldogítani hivatva van.

Uy községrendszert, hazánk viszonyai között, me 
lyek az elnök gróf ömltsga meghívó levelében tett nvil 
vanításához képest is irányul veendők — csak alkotmá­
nyos utón — képzelvén életbe léptethetni, a bizottság 
hazafiul örömmel üdvözölte 0 cs. s apostoli kir. Felségé 
nek Laxenburgban m. é. Julius 15-kén népeihez intézett 
kiáltványát, melyben a birodalom súlyos veszteségei kö­
zepeit azon fejedelmi meggyőződés nyiivánittatik, mi- 
kép, hogy e veszteségek súlyának enyhítése a birodalom 
bel ti gyei korszerű áralakításának utján eszközölhető, 
örömmel olvasá a bécsi hivatalos lap ni. é. augusztus 22-ki 
számában a személyeiben módosított bírod, miniszt. 
azon programmját, melyben a letűnt 10 év alatt követett 
kormányzati eljárás hiányait nemes nyíltsággal bevallva, 
a birodalom különböző népeinek érdekeit megérintő több 
korszerű kérdések között a községi rendszer behozat» 
lát elsőbb teendői közé azért állította, mert ez a később 
behozandó képviselet alapja.

E két irat a bizottság meggyőződése szerént al 
kotmányos irányt tartalmazván, hazafiul, egyszersmint 
bű alattvalói érzelmeit vélné megtagadni a bizottság, 
ha akkor, midőn független véleményének előadására szó- 
líttatik tol nyíltan ki nem mondaná, hogy egy, a képvi­
selet alapjaul szolgálható községrendszer csak úgy fe 
lelhet meg céljának, ha az alkotmányos utón bozatik 
életbe: a/ért 0 cs s aj os'o’i királyi Felségét jobbágyi alá­
zatossággal megkérendőnek véli, hogy a jegyzőkönyv 
ben körülírt képviseleti alapokon) országgyűlést hirdet»' 
kegyelmeskedjék, melynek tagjai, a bizottság teljes meg­
győződése szeré ni, vetekedő készséggel, egyesített erő­
vel fognának mindazon kérdések elhatározásához já 
rului, melyeknek szerencsés megoldása teendi Ö es. 
Apostoli kir. Felségének trónját minden időre szilárddá, a 
birodalmat hatalmassá, valamint e nemzetet boldoggá és 
megelégedetté.

Midőn a trón zsámolyához vezetendő emez alá­
zatos kérelem nyilvánításában a bizottságnak összes 
tagjai osztoztak, annak néhányai mégis a inéit, elnökség 
nézetét és illetőleg felszólalását magokévá téve, abbeli 
kivánatukat nyilvánították, hogy mivel a községi ügye­
ket mostani rendezetlen állapotukban a köznek szintúgy 
mint egyeseknek kárával meghagyni nem tanácsos: ad 
dig is, míg az egyhangúlag óhajtott alkotmányos utáni in­
tézkedés lehetősége beáll and, a bizottság azon javaslat 
szakaszon kinti taglalásába bocsátkozzék, mely az elnök­
ség részéről e tanácskozmány kezdetében előterjeszte­
tett s mely az eddig látott ilynemű müvek fölött elsőbb­
séggel bir. — A túlnyomó többség azonban minden ez 
utoni segédkezedét azért nyilvánította megovandónak, 
mert elismeri ugyan, hogy egy községi rendszer behoza­
tala még akkor is szükséges, ha a m. kormány alkotmá­
nyos térre szállani nem óhajtana, de arról is meg van 
győződve, hogy ez esetben az ilyetén szervezetnek nem 
független véleményű férfiak tanácsaiból, hanem magának a 
ru. kormány hivatalos orgánumainak tapasztalásukon 
alapuló javaslataiból kell merlitetnie.
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Ezek által a viták befejeztetvén. az elnök gróf az 
orezággvMés egvbelnvatásának kikérése iránt általáno­
san, az ez utoni további részvétel, és igy az előadott köz- 
sé“rendszeri tervezet szakaszonkinti átvizsgálása mellő­
zése iránt pedig többségiieg nyilvánított kívánságokat 
határozatnak kimond*, és ezzel a bizottsági Illést befe­
jezettnek nyilvánít*, melynek tagjai, miután még az e - 
uök gróf urnák a tanácskozások szintoly nyílt mint mél­
tányos vezérletéért a legdszintébb kifejezésekkel köszö­
netét szavaztak, a tanácskozás teremét elhagyák.

HIVATALOS.

Ö es. k. Apostoli Felsége f. évi jan. 26 ről kelt leg­
felsőbb határozatával, Werther Frigyes budai községta­
nácsost s gvár- s iiigaüar.sági birtokost a honi ipar eme­
lése s a közjó érdekei előmozdítása végetti érdemteljes 
működésének elismerésetil, koronás arany érdemkereszt­
tel legkegyelmesvbben földiszitni mélt< zratott.

A beitlgyminiszterium az igazságtlgyminiszterinm- 
mal egyetértöleg Pilisy Béla s Mészáros Pál szolgabiró- 
hivatali segédeket szolgabirákká a pest-budai közigaz­
gatási tertileteu kinevezte.

A budai cs. k. országos pénzügyigazgatósági ősz 
tály Reus-. József budai orez. főpénztári ideiglenes tisz­
tet ugyanazon főpénztárhoz tisztté véglegesen kinevezte.

A cs. k. számvevő-ellenörségi, legfőbb hatóság 
llrub'k Jakab borváth-szláv, és Sluka Ágoston krakői ál­
lamszámvevőségi számtiszteket hasonló minőségben a 
cs. k. magyar államszámvevőséghez áttevé s ugyanezen 
számvevőségnél Retrórzy Ferenc, Borsiczky Gyula és 
Szarka János számjegyzőket számtisztekké, Cserhalmáy 
Ferenc, Castelli tz Eduard. P'öhm Gyula és Reálak Adolf 
járulnokokat számjegyzőkké, Podiebrád Jenő, TtunCch 
Ferenc, Brünnich Károly, Btmer József és TTrys Heliodor 
díjas-gyakornokokat, továbbá Cnausz János cs. k. adó­
szedői s Raid Ferenc adófeliigyelöi segédeket , Munich 
Tivadar dijnokot, Bokrot szky Vilmos brflnni es. k. tarto­
mányi s Menner Sándor budai kertileii pénztigyigazgató- 
sági gyakornokokat járulnokokká előmozdító.

LEVELEZITEK.
Pécs, jau 27-én i860. Hogy városunkban hires 

bor terem, kétségbevonhatatlan ; sőt az egész környék 
vetélkedve termeszti a legjobb kedvderítöt. Innét nevez­
tetik is ?i az egész megye Baranya (Baranya) várme­
gyének. Szilvás. Sz. Miklós, Szilágy , Villány sat kitűnő 
zamatu bort termesztenek, jóllehet a hazában nem mind 
egyaránt ismeretesek, egyedül azon okból, mert más név 
alatt méretnek. Mennyi fogy el csak Pesten ezen borok­
ból „Stemhrucher“ név alatt, kivált a pécsiből, mely eh 
hez izére nézve igen hasonlít 1 De hogyan is volnának 
képesek egyedüli „Steinbrueher“ rel ellátni a vendége­
ket, kik csaknem valamennyien azt kérik. — Városunk­
ban a borok eddig nem igen keltek, annyira hogy néhány 
év előtt a helyszínén 3 váltó forintért is lehetett akóját 
kapui, holott jelenleg 6—10 frtjával keresik. Oka ennek 
egyrészről a kó/lekedés Mohács és Pécs között a vasút 
által. másrészről pedig, hogy vannak válalkozók. kik a 
kisebb gazdáktól is átveszik a bort. Littke L. nem rég 
nyitott egy borvsarnokot. melyhez cg)' nagy pincét kap- 
(—-h ; itt valamint az eladó borokat átveszi, úgy kisebb 
nagyobb mennyiségben különféle borokat ád el. l'dvö- 
z-őjük őt e hasznos vállalatban, csak aztán iparkodjék 
is hamisitadan borok által a közönség pártfogását meg-
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érdemelni, és emlékezzék meg arra, hogy igen nehéz.«*« 
lehetetlen visszanyerni a közönség bizalmát, ba ez csak 
egyszer is csalódott. Madarász Győző hires hazánkfia és 
pécsi földiák nem rég küldött Párizsból egy történeti 
képet, melyet ő édes atyjának Andrásnak névnapjára 
szánt fiai kegyeletből. A kép városunkban közszemlére 
volt kitéve, és a szakértők is bámulattal teltek el annak 
szemléletén. Nem akarva is észreveszsztik . hogy ébre 
dtink és más nemzetekkel is kiálljnk a versenyt. Emin 
den tekintetben jeles kép Pestre fog küldetni, hol szintén 
megteendi hatását. (Tárgyát is jó lett volna megírni. 
Szerk.) Farsangunk vígan foly. A legelső álarcosbál a 
szegények számára adatott; minthogy az első táneviga 
lomra egyáltalán nem szoktak sokan menni, könnyű azt 
a szegények számára rendezni, ez máskép annyit tesz 
nesze semmi, fogd meg jól. Inkább szerettük volna látni, 
ha a népesebb dalidók alkalmával egynegyed része* 
jövedelemnek adatott volna a szegényeknek, mint sokat 
Ígérni, keveset adni. R

POLITIKAI MOZZANATOK.

Franciaország. Az utóbbi napok eseményei ismét 
bebizonyiták, hogy az államéletben minő jótékony és je­
lentékeny hatalom a nyilvánosság. Alig van néhány 
napja, hogy az angol nép képviselői országuk ügyei 
felett tanácskoznak, és máris hány szárnyaló íiir. diplo 
matiai tudósítások, félhivatalos színezetű célzások talál 
tak alapos cáfolatra ? A francia lapok milyen biztosan 
és hetykén állíták, hogy az angol kormánynak semmi 
ellenvetése nincsen Franciaorozáguak Savoya- és Niz­
zával történendő nagyobulása ellen, sőt azt is ktirtolték, 
hogy az angol kormány már jóváhagyta is ezt ? A Fran- 
ciaország által az angol népnek oda dobott kereskedelmi 
szerződés lett volna a konc, mely ily fontos ügyben 
Angolország engedékenységét megnyerte. És lám a fel 
söház egyik tagjának interpellate ja elégséges volt ah 
hoz, hogy mindezen híreket tires koholmányokul tüntesse 
föl, mert Granville lord, mint tegnap is közöltük, a íel- 
sőház f. hó 27 ki éjjeli ülésében Normanby lord ínterpel 
latiójára kijelenté, nogy a kormánynak semmi tudomása 
siaes arról, hogy Franciaország és Piemont közt alku 
dozástík jövődtek-volna Savoya és Nizzának Francia 
országhoz csatolása fölött. Az angol miniszter nyíltan 
kijelenti, hogy nevetséges volna hinni, miszerént a ke 
reskedelmi szerződés befolyhatna Angolország nézetei 
nck szilárd kifejezésére az európai nagy kérdések felett. 
Az angol kormánynézete pedig mindigaz volt: ellenszegül 
ni Franciaország azon törekvésének hogy az úgynevezett 
természetes határokig vagy is az 1815-ben kitűzött hatá­
rokon túl terjeszkedjék. A ,Patriett nem nagy fontossá­
got tulajdonít az angol miniszter ez utóbbi nyilatkoza 
tának; azt mondja ugyanis a többi közt: elég egy tekin­
tetet vetni a térképre, hogy lássuk, miszerént Nizza egy 
elszakított darabja Franciaországnak? Nem elég-e. ngy 
mond csak egy tekintetet vetni a térképre, hogy meg­
győződjünk arról, miszerént Franciaországnak akkor, 
midőn Savoya felé az Alpesek által fog hatnroltatni, 
akkor egyszersmint a tengermelléki havasokkal is kell 
bírnia? Franciaországntáltszerződései másként döntőt 
fék ezt el, de ezen szerződések megférték a földrajzot 
az 18 ló-ki diplomatia nyilvános sérelmet követett el 1 
természeten. Egy férfi bölcs és mélyen ható politikája a 
dolgok természetes menetét ismét lielvreállítandja Ezen 
túl nein fognak az egymáshoz oly- szoros kötelékekké1 
fűződő országok egymástól elválasztatni. Ennyit a Pa" 
trie“, a melynek figyelmét alkalmasint kikerülte
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fontos körülmény, hogy magában Savoyában is a szán­
tott bekeblezésröl nagyrészt a túlbuzgó franciák ütőt* 
tek oly nagy lármát, mert az ottani szabadelvű párt, a 
melv eddig ez ügyben nem hallaté magát, most hevesen 
kikel az ellen. Azt mondja ugyanis, hogy ha Savoyának 
Pieraonttóli elválasztása szőnyegre kerülne, Chablais, 
Faucigny és Genevois egy része (tehát csaknem fele az 
országnak) a mellett Szavazna, hogy inkább Svájchoz 
csatoítassék mint Franciaországhoz, ide járul még az is, 
hogy, mint mondják, Porosz és Oroszország ellenelöter- 
jcsziéseket tettek. — Azon tudósítás, hogy a pápa a 
francia megszálló csapátok kivonását kérte Rómából, a 
kővetkező tényből eredt. A sz. atya csakugyan óhajtotta 
azoknak kivonulását, de Antouelli bibornok lebeszélte 
őt erről, mondván, hogy jobb lesz e nagy horderövel 
bíró lépés egész felelősségét magára a császárra bízni.

— A tegnapi Moniteur egy császári rendeletet kö­
zöl, mely a belügyi miniszter jelentése folytán az „t»/ 
versu t megszünteti. Emiik okait a rendelet a következők­
ben adja elő: Az V ni vers egy valláspái Lot alkotott, a 
melvnek igényei naponkint mindinkább ellenkeznek az 
államtörvényekkel. Törekvései a lapnak mindig odairá 
nyaltak, hogy a francig clerus felett uralgjon, a lelkiis­
meretet tévútra vezess », az országot főiizgassa és az egy­
ház valamint a polgári társalom alapjait aláássa. Az ily 
törekvés legrégibb nemzeti hagyományaink ellen igen 
veszélyes a vallásra nézve; mert a francia derűs mindig 
össze tudta egyeztetni é sz. szék iránti tiszteletét a haza­
fiaság kötelességeivel^ Az Univers toliharcai bánatot 
okoztak mind a clerusifak, mind minden jó állampolgár­
nak. Azon tanok, miket e lap föléleszteni akart, nem 
újak Franciaországban. A régi francia egyeduralom min 
dig erélyesen lektizdteiazokat és ebben gyakran nagy­
nevű püspökök támogatták. A francia császár verse­
nyezni akar elődeivel ifczon törekvésben: hogy a nemzeti 
hagyományok által szentesített elveknek tiszteletet és 
érvényt szerezzen. (Ebből is eléggé kirí, hogy Napóleon 
és a pápa közt a feszültség nöttön nő).

— A börze igen nyugtalan ; — attól tartanak, hogy 
a háború a közelebbi tavaszkor ismét kitörhetne Olasz 
országban.

— Mondják, hogv a császár jóváhagyta a \ aillant 
tábornagy által megvizsgált tervrajzot Civita-Vecliia 
megerősítésére vonatkozólag, s igy nemsokára hozzá­
fognak a munkálatokhoz.

— Parisban általában igen nagy a feszültség. Az 
angol trónbeszéd két föp"mja egyáltalában nem tetszett. 
Az Olaszországra vonatkozó pont pedig - épen túlzott 
optimismnsa miatt Parisban igen pessimistieus hatást tőn 
Olaszországból naponkint aggasztóbb tudósításokat 
kapnak a politikai egerének és az tizlet emberei

— Mig az angol politika törekvése oda irányul, 
hogy Olaszországtól minden beavatkozást, tehat még a 
franciát is, távoltartsa, addig, mint látszik, egynéhány 
másod és harmadrendű hatalmasság közt nagy beavat­
kozási viszketeg nyilvánul. Közöltük már, hogy Nápoly 
hajlandó csapatokat (egyik legnjabb börzehír szerént 
50,000, embert) küldejii a pápa védelmére. Es most már 
újból azon hir szárny all, bogy Spanyolország magatartása 
o francia császárnak ,\tni tetszik. A madridi udvarnak, 
mint mondják, az a szándéka, ami a nápolyinak. Paris­
ban azt hiszik ugyan, hogy Spanyolországban részént a 
marokkói háború.részént pedig a cor. esek ben bizonyosan 
fölmerülő ellenzék miatt komoly lépéstől nem lehet tar 
tani, de a francia kormány azért mégis nem mulasztja 
el a szükséges clővigyázati rendszabályokat megtenni, 
így Besan^onhői jelentékeny tüzérségi szerek szállíttat­
tak Olaszországba a hadsereghez, és egy párisi levelező 
azt irja, hogy a hadsereg minden esetlégre készen áll,

sőt a napokban a „Monitenr*-ben egy rendelet fogna 
megjelenni, mely a csapatszállítás módját kijelöli.

— A cultnsminisztér folyvást inti a püspököket, 
sőt maga a császár is bizalmas leveleket küld hozzájuk. 
A császár mindig csak a hálátlanságot rebesgeti. A püs 
pököket azzal vádolja, hogy állaraveszélyeztetö fondor 
latokat szőnek. A császár agyát jelenleg leginkább az 
foglalkoztatja, hogy mi által lehetne a kath. mozgalmat 
amely mindinkább tovaharapózik, megszüntetni.

— Cavonrnak megérkezését Parisba a jövő héten 
várják. Azért jön, hogy a francia kabinettel értekezzék, 
minthogy Talleyrand, mint látszik, egészen más termé­
szetű tudósításokat vitt Turinba, mint aminöket ott 
vártak. Azt is rebesgetik, hogy a napokban a császár 
Nizzába ránduland.

— A Constitntionnel, tegnapi -jan. SO-iki száma 
ban visszaiér a pápa köriratára és sajnálatát fejezi ki a 
fölött, hogy Róma most is ép úgy áll Ausztria befolyása 
alatt, mint a háború előtt. Minthogy a pápa a Császár 
javaslatait visszautasította, ezáltal fölmenté Franeiaor 
szagot minden további kötelességtől; ez azonban még 
sem fog mérsékeltségéhez és védnöki szerepéhez hűtlen 
lenni. Franciaország gátolni fogja Rómában az anarchia 
kitörését, de ha máshelytitt valami válság állna be, ezért 
a felelősség súlya nem fogna ránehczlilni ama nagylelkű 
uemzeire, amely mindig kész volt, most már félreismert 
támogatását meg uem vonni. ( Éhez nem kell eommentár' 
És csak annyit jegyzttnk meg a Times római levelezőjé­
vel, hogy a francia császárnak egész politikája tíz év 
óta mindenekelőtt oda irányult, hogy a pápai szék felett 
egyedüli, korlátlan és kizárólagos protectiót vívjon ki ma­
gának. Nem érte-e tán még jelenleg el óhajainak célját Vi

— Azt is rebesgetik, hogy nincs messze az idő, mi 
dön Walewszkv gróf ismét a kabinetbe lép. Legalább a 
„N. Pr. Z. -nak ezt írják Párisból.

Olaszország. A legnagyobb napi kérdés még 
mindig a bekebelezés kérdése. Beszélik , hogy a francia 
császár már hozzá is adta beegyezését (ami más szó­
val annyit jelent, hogy Angolországgal az egyetértés 
teljesen hely reá Hittatot!). Mi kötve biszszflk ezt. Cavonr, 
mint mondják, nagy zavarban van, mert mig egyrészről 
a francia császárnak ünnepélyesen megígérte, hogy Na 
polcon herceg érdekeit Toscanában ctőmozditandja, 
másrészről Angolország csak azon feltétel alatt támo­
gatta öt Ratazzi ellen vivott harcában, hogy ő is részé­
ről minden lehetőt elkövessen a Bonaparte családnak 
beavatkozását Olaszországban gátolni. A bekeblezési mi 
niszterinm azonban foly vást működik Turinban. Cavonr 
a parlamentházban szapovittatja a követek üléseit. A 
romagnaiak számára is padok állnak készen. — A Patrie 
szerent a legcsekélyebb remény is oda van, hogy a föl 
lázadt tartományok még valaha visszatérhessenek az. 
egyházállamhoz. Az angol követ minden teketória nél­
kül beavatkozik az ország belügyeibe, és igy Piemont, a 
mely oly fennen kérkedett Önállóságával és nemzetisé 
gével, most már azon ponton áll, mint a beteg ember 
Stambulban, akinek minisztereit csak ügy nevezik ki és 
bocsátják el, amint az európai hatalmasságoknak tet­
szik. Arranézve azonban egyhangúlag megegyeznek 
Turinban, hogy a — Cavonr minisztérium a villafraneai 
békeelőzmények megszegésével, és hogy igy Cavonr 
grófnak nem lehet más küldetése, mint a politikának 
azon fonalat ismét fölvenni, amely akkor Villafrancá­
ban elszakadt. Egy politikai egyéniség igen jeHemzetc- 
sen azt jegyző meg a minap, hogy a Ratazzi-mmisz- 
terium nem volt egyéb, mint egy zárjel.

— Parisból írják, hogy Cowley lord Túróiba szán 
dékozik menni épen akkor, mikorra Cavonr váratik Pá­
riába. —



— Cavoiir f. hó 27-én egy köriratot bocsátott a 
legatiokhoz, amelyben a többi közt ezeket mondja ■ Kö­
ze p- Olaszország népei bizalommal esüggnek a congres- 
su.-un: ez azonban igen fontos események következté­
in n Parisban elterjedt a hir, hogy a congress,,snak 
nmet mar többe neu, Angol.,rszág vagy Ausztria, hanem 

rósz,írszag leghatározottabb ellene, minthogy sértve 
erez, magot Franciaország eljárása által), elnapoltatott.

■ X 1 apa es a luagressus- eimü riipirat, amelynek fon­
tosságát tagadni nem lehet, Napóleon irata a pápához, az 
angol királyné es I almerston lord beszédei, mind olv té- 
nxek, amelyek Közép Olaszországban a restauratw le­
lő tlensegét eléggé luzonyiiják. Annyi bizonyos, hogy e 
pi.rcben a congressus össze nem lil. Ily viszonyokkal 
r k le ' M KT’UÍ , hi”P Olaszország korányai- 
k: vetet «io k,,l!,l,'s";cK,’k • kielégíteni azon nép legitim 
követeléseit, melynek magatartását bámulja Európa. A 
kormányuk maguk részéről a szárd statútum kih rdeté-
t'-rni tr’ifrvk a laert'‘”'á,l-v,,k kívánalmainak. Vége 
Zv till kijelenti taronr, hogy U soha sem fog azon fele­
lősség ellen vétem, amelyet Európa békéje'és Olaszor 
szag paeitieatiuja rearótt. , Majd meglátjuk.) Ugyan l aSS» « császárhoz is^merész 
irrvet küldött Olaszország wrraMt illetőleg.'

I amur gr,, l'árish* utazásának egvik különös 
Okául azt hozzák I. I. hogy Franciaország és Pilont 

-Vova bekeblezese iránt egyetértenek ugyan, de a Xiz 
zaua nézve néni. Nizza átengedése ellen. mint mondják 

" iszorszag működik legerélyesebben, mert ez feszegetni 
' mar azon külön,is érdekét. hogy Villafranca az‘ 6 

orosz hajóállomásával ne essék Franciaországhoz.
i áriából írjak , hogy az ottani érsek-bibornok a 

miit,,* mimszter tudvalevő fölszó,kásának engedelmes 
t i :fe a ckrusnak, hogy mise alkalmával

- T^'anáb!^' r,-1‘ma.U“el‘ ','">k 'máinkba, 
tosvaiiabau Rieasoli, mint Modenában azelőtt

iSSÄ?“ számál - ** p^~
spanyol,írszág. Gibraltárból jan. 19-röl írják

SFS'E5EE;eE:
ÍÍ"S:5HSm:íF:KíSESEEEÜHíES*,1 csatatérén a dicsőség babérjait.

Legújabb.

EEiÜSEJE
gyűlés indítványát el nem fo,-idta°H l5ljmel> a rc'"h- 
odanvilstkozott hol- ,V t in lanSe ennek dacárahagyni ....... . tten^lltril, kr'
sag.,1 javait mdiiv,,,!>7 lagt,ól álló bízott-
goitatott. ' "-V* -7 szavazattal 14 ellen elfo-

halalmuzlt'Emdia nzíi:1:, Ki,.ri"\%yik '‘''"leletében fel-

. . . . . . . .-ÄE»1. . . . “■
-.....

romeo Omdo gróf a belügyi miniszter elnöki titkárán 
neveztetett ki.

- fán,, jan. 30. A „Moniteur és Constitution,,el­
eikkel nagy hatást szüllek.
, . fonnám, jan. 30. A mai „Morning Post“ tudni 

akarja, hogy Eliot es Breunier oda volnának utasítva 
mtszeréut Napoh nak Olaszország megváltozott helyzetét 
Iliiül!8; ei<>tcrJc-szteseket tegyenek, de amint mondja. 3 
sikerre igen csekély lehet a remény. ~ - A Times-"iria 
hogy Angolország a San-Juan-tigyre vonatkozólag L 
szándékozik indítványozni, hogy a San-Juan Angol« 
lássanak.“ ‘"bbl sz‘8etck ellenben Amerikához csatol-

tudomány, irodalom és művészet.
Erdélyi levelek.

V.
.Itt törtek useze rabigát 

Hunyadnak karjai.u
, l.,~ ,'sz,t‘h Barátom! Ha Ilinknek ama 
baljóslatát, mely szerént századok múlva a ma­
gyarok nyelve is alig lesz feltalálható, valóban 
teljesttendonek végezné is a gondviselés *). arról 
hogy v nemzet dicső hivatásának: védfalul szol-' 
gahu az Európára rontó barbárok ellen, szívvé­
rtnek pazar ontásával megfelelt, hogy a kcre<z- 
teiiy Európa mindenek előtt a magyarnak kö­
szönheti azt hogy ellensége megy fogyva és meg- 
törve vonaglik, teljesítéséül ugyanazon német 
böicsész ktivetkező, szerencsésbjóslatu szavai- 
, r Törökország egy nagy börtön mindazon 
európaiakra nézt, k,k abban laknak; de el fog 
pusztulni, midőn ,deje elérkezett; mit is keres 
nek Európában ez idegenek, kik évezredek múlva 
18 ÍZr btir!':!r0knak akarnak maradni", erről 
mondom, endékezn, fog a történelem, mig keresz-

Lr r V.! lg0n' S ha tsakugvan elvi- 
tazhatlan dicsősége a magyarnak, úgy annak
Hm it' II!sz kis hazánk szóié nem­

ién M r'^mvÉ^védthni. magasztos vszmé
ének leg,besohl, hordnokát; hazánk téréin tőré 

I , V.Tfi a~ h-'trópának szánt rabiga első láncai:
•ikk rkv- 1 CzHczar a®dpen mondj» 

bel sí' B' n'-"U,n -'tugyarhou, a fejetlenség és 
be so ullongas,,k mezeje lévén, a külső roppant 
hatalonymarta éháváJehetett volna, az Ég adott
hogy melybelatást, értelmével belülről a pártos- 

” ángJ»’t elfojtsa, a külső hatalmasság gőg- 
-ilÄ megtörhetlen bátorságával letapadja, 
nal it " Veszem llz utolsó levelemben elejtett fo-

éb,2elbffiér:„emÍS«:éle,kednék U"rdcr- "* mi
roknak csak nín-n • * * Uliene8etl'e ignorantia, a magya- 
Hertlerhől, .„idui, baliőThtáT h6“61* * JÓ és- 8Ze,1(,mdas 
szeretettel tudott I il Pal,,rr* tette, mert ő különben Sctlözer k2 a "",m az emberiségért. Lám 
nem igen* volt in» ma^yar nemzetnek nagyobb gyűlölője b^Litóllvah^aT.1 0lyjóala,»t kockáztatni, hanem 
maroknyi „; b rn'nd': ,#?ei ^ának nevezte, hogy ez - 
pusztult innen. - századon át k nem
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Mig lengyel Ulászló trónraléptével a trón- 
követelési viszálkodások, ápolva az oligarchák 
nagyravágyóén által, ezerfelé marcangolák a 
hont, ennek határain őrt álla századának legna­
gyobb hőse. Hunyadi János. Oroszlánt vélnél 
látni, mint őrzi barlangjának nyílását, mig ben 
kölykei a biztonság szárnyai alatt, veszélyt nem 
sejtve, egymással cipódnak. Valamint azonban a 
kividről jöhető veszélyre fordított egész figyelme 
a puszták ama királyának olykor a benlakókra is 
visszafordul: úgy kiséré Hunyadi is a honnak bel­
ügyit. tekintélye éti befolyása egész sulvát a 
trónviszályok vészében Ulászló serpenyőjébe 
vetvén s azzal őt a trónon megszilárdítván. Mi" 
mint Szörényi vajda Magyarország kulcsát. Nán­
dorfehérvárt oltalmazá s Amurát betöréseit meg- 
hinsitá, a bó'szült ellen Magyarország előváraira, 
Erdély- és a Dunafejedelemségekre küldé pusz­
tító zsoldosait. De Hnnyady villámsebesség"el 
terem Erdélyben, melynek szintén vajdája volt 
es Szent-Imre, hol előbb hátrálni kénytelenítfe- 
tett, majd \ askapu mellett vívott győzelmei ég­
ből származott örömhírekként átfutják Európát 
és hősüket a keresztéhység magasbihletíí. fölként 
bajnokává avatják.

A török megszégyenülve örök békét kiván 
kötni, mely tíz évre meg is adatott. Ennek azon­
ban Julián bibornok ekkor — Bajtav szerént_
rósz tanácsára történt fölbontása megássa a vár­
nai sírt. De Hunyadit egy magasb kéz még a 
balsorson is győzedelmeskedni tanítja, ki a gyei - 
mekkirálv felnőttéig az ország fdkormányzója 
lesz és élte folytáig, huszonkét csata közöl husz- 

győzvén, a törökök rettenetes ostora marad.
1 ímetkezési helyét a kárólvfejérvári székesegy­
házban egyszerű sareophag jelöli, várát Huny a - 
dón az idő' vasfoga marja és dúlja: de neve és 
emléke az eltölt négyszáz év múlva is olv eleven 
a nép száján, mintha tegnap halt volna meg.
, Hunyadinak, ki. ha a könnyen elnyerhető 
korona után nyúl. talán szilárdállásn dynastiát 
al ijathatandott, de erényeinek szép koszorujá- 

I elejte vala az önzilstelvn liazatiság gyöngyét, 
harcias szelleme átszáll,n az ötödik László ím- 
bda után királynak választott fiára. Mátyásra is.

filiisztása által világra szólóhtg adá meg a nép 
kezérzűlete a „Huriyidi"* névnek azt, mit Ciliéi 
■ alacsony cinkosai tőle megtagadónak, a hála 
'--er hazafi kényéitől ragyogó bokrétáját. És ő 
ízt ki is érdemeié: tanúbizonysága sírverse, mely 
tuaiglau szól százezeilek ajakáu: „Meghalt Má- 
tyas, oda az igazság. ' Mátyás nem csak atyja 
munkáját boly tata. miről hazánkban is a kenyér­
mezőn hívei, Báthory és Kinizsi által kivívott 
győzelem szól, hanem a tudományokat is virág­
zásnak indító. Mily gonddal öleié át Magyaror­
szág elő'várait,'a Duu,»tartományokat, mutatja
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azon tény. hogy az egyébiránt is hevesindulatu 
király a kalocsai főpapot, mivel ez a barbárok­
kal kötött békességnek alkalmával ama tartomá­
nyokat befoglalni elmulasztó, saját kezével meg­
ütő I, a törököt bizonyosan Európából kiverendő, 
hahogy az ország némely nagyai és nyugati 
szomszédjai annyira el nem foglalják.

Halála után cseh Ulászló gyengesége mind 
közelebb viszi sírjához az országot. Gyermekko­
rában utána következő fia a bel viszályokat, mi­
ket a vallási mozgalmak is növelőnek, le nem 
csillapftbatá. Az ország ziláltságát észrevevő és 
hasznára fordítani óhajtó török 200 000 ember­
rel 152G-ban az országba ront és Mohácsnál sírba 
dönti az ország virágját, sírba a királyt, ki tíz 
évig a honi bajoknak csak nézője volt a" trónról. 
A magyar védfal elesék; de még romjai is fel- 
tartóztaták, megtörök az ellent. Két idegen faj. 
idegen Európában, de rokon egymással, önfelál­
dozásig küzdő ki Európa és Ázsia vitáját. Az 
ellen vonaglik; beteljesedendik-e nemzetünkön 
is Herder jóslata ? Nem. és ezerszer nemi amaz 
barbárnak akart maradni, nekünk a keresztény- 
ség ölében, ezeréves olyan múltúnk van, mely 
éltet kér : mert élni akar.

TÁROGATÓ.

Szeged város lelkes községválaszt Hiánya utóbbi ülé­
sében 5000 Irtot szavazott, mely a magyar tud. Akadémiá­
nak és pedig 3000 irtot az építendő palotára, 2oOO irtot az 
alaptőke gyarapítására.

Ennek Gusztáv nyomdatulajdonos ur a magyar 
Akadémia palotájára UH K) Irtot irt alá.

.4 tokaji magyar olvasó-egylet e farsang folytán 
három zene- és táncestélyt rendezetni szellemi célokra, me 
lyek sorjátékkal lesznek összekötve, miután az ottani s a 
vidéki lelkes urhölgyek több becses munkát készítettek e

Kazinczy-szobor-mrnták. A pesti müegylet tárlatá­
ban három minta van felütva a Kazinczy-emlékhez; egy 
Lakóéitól Győrben, kettő pedig Vunaiszky pesti szobrá­
szunktól. A „í*. O. L." mübírálója egyikről sem nvjlatko 
zik egészen kedvezöieg, de mégis azt mondja, mi szervül ha 
a három közöl kellene választani, legcélszerűbbnek találja 
azt, mely mellékalakok nélkül csupán az ünnepelt iró alak­
jára szorítkozik, antik lepelben, mely alól a zsinóros magyar 
ruha kilátszik. — Azonban, minthogy a fej ennél sem elég 
eszményi, jó lesz a választással késni addig, mig más mü 
vészek is beküldik mintájokat, hogy igy győzzön a legjob 
ban sikerült.

— A pesti mérnökök Akadémia bált rendezendnek az 
„Európa“ termeiben, mely tánevigaiom tiszta jövedelme az 
akadémiai palotára lesz szentelve. Ugyanekkor egy magyar 
mérnök egylet alapjai fognának megvettetni.

— Ft. Gasparich Kázmér ur, váci nagyprépost ö nsga, 
ki maga is szenvedélyes kertész és pomolog, a múzeumi 
kert fönt art ására 50 irtot tett le alapítványul, úrbéri köte­
lezvényekben.

Nemzeti Múzeumunk képcsarnokában közelebb két 
jeles színészünk arcképe foglalnod helyet: az egyik Szent-

*} Bajtay.
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>" '«'•» ZsigiMKlvt ábrázolja, 4—5 évvel elclott festve Jutó- 
i'irr V/{J ^ta* *' A Egressy Gáboré, kit Grimm /»’«-
, • fog lefestem a muzeum számára. — Hát fíarthának 
Latkocy által leveti arcképe és másoké, melyek magán ke- 
/ek közt szintén megvannak ; mikor fognak ezen hozzájok 
,l,n helyre jutói ? - kérdi a „B. H -

Nemzeti Múzeumunk őslénytant gyűjteménye újait 
f-.in 1<M.H) darab csonttal szaporodott, melyeket gr. Korain 
>• jándékozott: minthogy még eddig a már meglevő csontok 
tVd nem lehet egy egész állatvázat összeállítani, e nagy 
ö- «-sii ajándnk folytán remény van egy barlangi ösmedve 
t -ontvázának fölállításához.

— Sziltígy-Somlyóból a kazinczy-emlékre 122 osztr.
• rt. ír kübletett be. a múzeumi igazgatóságnak, mint tiszta 
jövedelme az e célra rendezett kaszinói táncvigalomnak.

h.rdcy Róza k. a. f. hóban lépend föl nemzeti szin 
padunkon a «Troobadonr*-ban Leonora szerepében. A kis- 
isszony. fiatal kora dacára, Európa minden műveltebb nyel­

vét beszélt, tökéletesen magyar, zenészei! ismeretei lehető­
je al:M),,'ak ; Várnai soprán hangja minden haugíökozat- 
( an a legtisztább csengésű. Pesten két évig tanult Stol tói 
M; lan oh an szinten két évig a uagyhirü LampertitÖl, 8t. Gio- 
‘ a'"(‘Á M^lfön fölhívhatjuk tehát a közönség tigvelrnét 
c Jj es tehetségű művésznőnkre, ki mint lelkes honleány, 
"ival-öag hazájának óhajtja szentelni művészetét.

Velencében valamennyi színházat bezártak a kö­
zönség tökéletes részvétlensége miatt. Ezáltal több száz
* gyen el veszté kenyérkeresetét, miért is ezek gvámolitásá- 
>a segély-egy let alakult.

Skitmtieai adat. Az osztrák birodalomban a züri- 
b; Békeszerződésekben áteugedeti területek kirekeszlésé- 

v, l jeíenleg 35 millió lakos van. Ezekből természete- 
-cn Magyarországra esik a legtöbb, melynek lakossága 
x,225,786, — c számhoz Csehország áll legközelebb, mely 
nek népessége 4,705,525.

•— Amint Írják, az országos pénzügy-igazgatóságok 
( Finanzlandes Direkzionen) el fognának töröltetni, a azok 
teendője a kerületi hivatalokra bízatnék , az ellenőrzési 
mód is egyszerüsíttetik s a legfőbb számvevő-hivatal meg 
szűnik. Mindez a kormány uj, gazdálkodási elvének kifo­
lyása leendne. — A megszüntetendőknek hí rész telt egye 
temek kozol a gráci és krakői csakugyan meg fog szüntet- 
tetni; ellenben az insbrucki föntartafik

Nemzeti .*«/tutin/. Jan. Öu-kán. Reményi Ede művész 
hazánkfia első hangversenye, fölemelt árak mellett. Bo­
csássák előre, ami a színházban is etőrebocsáttatott, a „Ké- 
rek két pengőt kölcsön“ cimii vígjátékot, s elmondván, hogy 
Szerdahelyi jeles játéka ez estvén különösen kitűnt, —for­
duljunk hazaérkezett nagy művészünkhöz, kit természete 
s ;n szűnni nem akaró éljenzéssel fogadott a közönség. Azon 
ban Reményi Ede ur, meg kell vallanunk, nem minden rész 
ben felelt meg azon fólesigázott várakozásnak, melyet a ha 
zaérkeztét megelőző hír róla méltán keltett. Ü nagy hegedű 
művész, de ha magyar játékáról kell szólnunk, talán nem va 
gyünk győogédteleuek, kimondván, hogy annak szellemén 
megtetszik, miszerint a művész több mint tiz éven át nagyon 
messze volt fölünk, és a magyar nemzeti zene geniusa nem 
minden utaiban kisérte a derék művészt. Ezt azonban nem 
akarván végléges ítéletünk gyanánt tartani, felfüggeszt­
jük azt R. tir további föllépteinek sikerétől. Senkisem cso­
dálhatta volna, La oly érzékeny fogadtatás után K. in- 
egész elfogultsággal játszott volna is. — Füredy és Holló- 
sy h. ne asszony is közreműködtek a hangversenyben s ila 
Iáik általános tetszést aratlak.

Ma adatik : -Lowoodi árva“ dráma 2 felv.
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Taliij-ioi-ős kiadó és felelős szerkesztő ;
I. o li k a V Antal.

Föminikatára :
fäaray Alajos.

Arkelet a bécsi börzén jan. 31.
6% an»J:tr értékb.. . 
5* o nemzeti kölcsön 
6" „ metailiques . ,

magv. föWt. kot.

Is.i4-ki állampapírok
is»y-ki
lS5t-ki : 4®. -e

Hg f

Hg Clary
Or. St tieiiou

Hg Windisebg

Irt.—

Gr. WaMatein

Pesti tánc-hid .... 
Éjszaki vasat . . ,
A Hamva«,ut ....
Déli°’ Va,.Ul . • * *. .

Pardubitzi..................
Amsterdam 100 holL 
Augsburg 190 d. n. 
Frankfurt 100 d. n. f 
Hamburg 100 m. b. 
London 10 ft. st. . . 
Pária 100 frank. . . 
Kuk ürest oláh piasx .
Cs. koronás..............
Cs. arany . . ,
Ezüst 100 írtért

110. 
110 i
110. fi

129.-
51.3

VASUTMENETEK.
I.XDII.AS-

Pestről Váradra, Debrecenbe: 6 órak. regg. 
Szolnokról Aradra: 3 ó. 57 p. d, u 

» n N. - Váradra 10 ó 3 p. regg. 
Póspök-I.adanyrol N.-Várad.: I2ó.53p^i-t 
Szolnokról Deb. Miskolc: 10 ó. 3 p. regg. 
Pcsfről A rád. Tenv svár: 4 ó. 15 p d. u. 5é. i 
Szegedről Temesvárra: 11 ú. 34 p. éj. 2 ó. d. u 
Pösp -I.adanyrólSzóin. Arad: 1 ó. llp.d.u 
>li-koh rol Pestre: 5 ó. 52 p. r 
Debrecenből Pestre : 11 ó 35 p. reg.
X- Varadról Piisp.-Ladáuyra: y ó. 30 d. e. 
Aradról Pestre : 9 ó. 51 p. e.
Temesvárról Szegedre: 7 ó. 51 p. Só.lOp.r 
Szegedről Pestre . 1 ó. éj., 12 ó. dél. 
Pestről Becsbe: 9 óra r. 9 ó. 25 p. est. 
i i Ssönyről Becsbe : 2 óra 5 p. délután. 
Becsből Pestre: ti ó. 30 p. r. 7. órak. est.

Oyör-Uj-Szönyre: 8 ó. r. 4 ó.40p d.r

Pwl, 1800. Nyoimaiott Wodiimer F-oél. Eitsébctlít i. mám.

Ipar. gazdaság, pénzügy, kereskedelem és közlekedés.
— mrzHác-ut it. rMil, jan- 31 ml. .1». eietsU.

N-111/.kJ.lc» 78.10. — HankrCszv. #04. _ Hi 
felint, v t■ -— Aii^s. 114. — London 132.75. — 
h -' darab arany 0 27.

— Onbmaárak /«s»/í mem'.e,, , uénxben : Ili bán- 
í:l-1 l,m» r6 1 : * «>• kr 5 t'r. i’o kr.; tiszai
o (#3 #ti f ■ 4 ír. 50 kr. — 5 ír., tiszai tij 83.. #tl {.)

1 lr 60 kr. 5 ír. In kr.: bácskai ó i#:t . .. | f., 4 fr
II' kr — 1 |>. 50 kr.; új (83—84 í.) 4 t'r. 40 kr. — 4 IV.

80 kr.; fehérincgyei ó (83-84 f.) 4 fr. 70 kr. — fr„ 
iWiénucgyei új (8:1 - 85 f.) 4 fr. 70 kr. — 6 fr. 20 kr ; 
kötszered uj 77 79 f.) 2 fr. 60 kr. - 2 fr. 70 kr., nj
• 77—70 f.- 2 fr. 70 kr. — 2 fr. «0 kr.; új árpa 70—721.)
- tr- ?> kr. 2 fr. 35 kr.; új zab (46-49 f.) 1 fr. 5Ú kr.
— 1 lr. tiy kr.; tengeri A 2 fr. 80 kr. — 3 fr., új i fr. 
50 kr. 2 fr. 60 kr.; köles 2 fr. — 2 fr. 30 kr.; hab 
1 fr. 2o kr. — 4 fr. 4" kr.; repce 5 fr. 50 kr. — 5 fr. 
75 kr.


